PROIECT
Sursă stabilizată de tensiune continuă
Să se proiecteze şi simuleze o sursă stabilizată de tensiune continuă având următorii parametri:

· Tensiunea de alimentare nominală: Un = 230 V, 50 Hz

· Tensiunea de ieşire – 5,1 V
· Curentul de ieșire maxim – 20 mA
Schema generală a sursei este dată mai jos.
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· Alegerea componentelor se face de către proiectant astfel încât circuitul să îndeplinească condițiile impuse.

· Redresorul este de tip cu diode bialternanță.

· Circuitul de stabilizare poate fi de orice tip : parametric cu diodă Zener, cu element de reglare serie cu tranzistor, stabilizator integrat LM 723 (se găsește în biblioteca Opamp.lib) sau orice altă soluție de stabilizare.
· Simularea unui transformator se face conform indicațiilor de mai jos.

Testarea circuitului se face prin efectuarea următoarele analize :

a) Se trasează variația în timp a tensiunii de ieşire pentru următoarele valori efective ale tensiunii de intrare : 180 V, 200 V, 230 V, 260 V și rezistența de sarcină de 500 Ω.

b) Se determină variația tensiunii de ieșire raportată la variația tensiunii de intrare și valoarea minimă a tensiunii de intrare pentru care tensiuneaa de ieșire nu variază cu mai mult de 1%.

c) Se trasează variația în timp a tensiunii de ieşire pentru următoarele valori ale rezistenței de sarcină: 200 Ω, 400 Ω, 600 Ω, 800 Ω și 1000 Ω și valoarea efectivă a tensiunii de intrare de 230 V.

d) Se determină variația procentuală a tensiunii de ieșire pentru intervalul de rezistențe ales și valoarea minimă a rezistenței de sarcină pentru care tensiuneaa de ieșire nu variază cu mai mult de 1%.

Simularea unui transformator

1) Transformatoarele sunt simulate în PSpice ca bobine cuplate. Există două posibilităţi de a crea un transformator:

2) Se apelează componenta XFRM_LINEAR din biblioteca Analog.lib (fig. a). Această componentă include deja cuplajul bobinelor. In Property Editor se completează câmpurile L1_VALUE şi L2_VALUE cu numărul de spire al primarului respectiv secundarului transformatorului şi coeficientul de cuplaj în COUPLING. Coeficientul de cuplaj este maximum 1.
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3) Se plasează două bobine independente, L1 şi L2, ca în fig. b). Pentru cuplarea lor se apelează componenta K_Linear din biblioteca Analog.lib. In Property Editor al lui K_Linear se completează câmpul L1 cu denumirea primei bobine (L1 în cazul de faţă) şi câmpul L2 cu denumirea celei de a doua bobine (L2). Se specifică şi coeficientul de cuplaj în câmpul COUPLING. Raportul de transformare se reglează din raportul valorilor bobinelor L1/L2 și din valoarea coeficientului de cuplaj.

Avantajul acestui mod de definire este acela că se pot cupla până la 6 bobine, deci se pot realiza transformatoare cu mai multe secundare.

Observație 

Deoarece bucla din primarul transformatorului conține doar sursa de tensiune ideală V1 și bobina L1, ambele de rezistență zero, este necesară legarea în serie cu acestea a unei rezistențe R2 de valoare foarte mica (de ex. 1n) care să nu afecteze funcționarea circuitului, dar care să elimine eroarea.
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